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розвитку складових комунікативної компетентності майбутніх 

правоохоронців.  

Ключові слова: комунікативна компетентність майбутніх 

правоохоронців, групова взаємодія, груповий вплив, сприйняття 

індивідом групи.  

 

В статье отражены результаты эмпирического 

исследования влияния взаимоотношений в курсантском 

коллективе на уровень развития составляющих 

коммуникативной компетентности будущих правоохранителей. 

Ключевые слова: коммуникативная компетентность 

будущих правоохранителей, групповое взаимодействие, 

групповое влияние, восприятие индивидом группы. 

 

The article highlights the empirical research results of 

relationships influence in military students team on the level of 

development of communicative competence components of future 

law enforcement officers. 

Keywords: communicative competence of future law 

enforcement officers, group interaction, group influence, perception 

of the group by the person. 

 

Постановка проблеми. Дослідження професійної 

специфіки комунікативної компетентності майбутніх 

працівників ОВС та її формування на етапі навчання у ВНЗ 

передбачає врахування того, що навчально-професійне 

становлення майбутнього спеціаліста відбувається в 

курсантській групі, яка є одночасно і суб’єктом («формою») 

спільної діяльності курсантів, і суб’єктом – об’єктом («місцем», 

«колективом») спілкування. Курсантська група 

характеризується загальними психологічними ознаками, 

властивими всім соціальним групам, і специфічними 

психологічними особливостями, властивими тільки навчально-

виховному колективу системи ОВС, зміст яких полягає в тому, 

що курсанти під час навчання у ВНЗ не тільки здобувають 

знання та професійні навички, але й з моменту складання 

Присяги на вірність українському народові несуть службу в 

правоохоронних органах. На сьогоднішній день не достатньо 
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висвітлена специфіка власне курсантського колективу, 

малодосліджений її вплив на формування комунікативної 

компетентності майбутніх правоохоронців загалом. 

Аналіз дослідження даної проблеми. Вивченню ролі 

навчальної групи як чинника професіоналізації спеціаліста, а 

також ролі первинного виробничого колективу в реалізації 

професійних потенціалів особистості присвячено багато 

досліджень в галузі соціальної та педагогічної психології і 

педагогіки (Н.Анікеєва, В.Бойко, Н.Вітюк, А.Добрович, 

О.Ковальов, С.Максименко, А.Петровський, В.Семиченко, 

Т.Щербан, В.Якунін та ін.).  

Мета дослідження – аналіз результатів емпіричного 

дослідження впливу навчальної курсантської групи, її 

характеристик на формування й динаміку значущих 

комунікативних властивостей майбутнього правоохоронця. 

Виклад основного матеріалу. Комунікативна 

компетентність є одним з найбільш багатогранних феноменів 

вивчення сучасної психологічної науки. У психологічній 

літературі відображено теоретичні та практичні дослідження, які 

розкривають ті чи інші проблеми розвитку комунікативної 

компетентності, але розрізнені публікації не забезпечують 

комплексного об’єму знань, необхідного для формування 

цілісної концепції розвитку досліджуваного явища. Відповідно, 

постала потреба інтеграції окремих диференційованих 

компонентів знань у цілісну стійку теоретичну систему.  

Під час організації дослідно-експериментальної роботи ми 

опирались на положення, згідно з яким комунікативна 

компетентність курсантів є складним, багатокомпонентним 

утворенням, яке передбачає одночасний розвиток психіки 

індивіда в кількох взаємопов’язаних напрямках [1, с.79].  

Вивчаючи вплив курсантського колективу на їх 

комунікативну компетентність, ми враховували те, що розвиток 

особистості пов’язаний із розвитком соціуму (макро- і 

мікросередовища) – мається на увазі взаємовплив особистості і 

соціуму: соціум активно впливає на індивіда, але й особистість 

проявляє активність стосовно себе і середовища.  

Узагальнюючи результати досліджень, присвячених 

вивченню різних соціальних груп, виокремлюють наступні 
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ознаки, властиві організованим групам: 1) наявність спільних 

цілей для всіх людей, об’єднаних в групу; 2) спільна діяльність 

всіх членів групи заради досягнення групових цілей; 3) спільно 

вироблені офіційні норми групового життя і діяльності, що 

регулюють поведінку кожного члена групи; 4) офіційна 

структура взаємин, об’єктивно виражена у залежних відносинах 

членів групи, які виникають в процесі вирішення поставлених 

перед групою завдань; 5) неофіційна система взаємовідносин 

міжособистісного характеру; 6) участь у єдиній системі 

розподілу ролей; 7) ідентифікація членами групи себе з одними 

й тими ж об’єктами; 8) сприймання групи її членами як певної 

єдності; 9) координація дій стосовно зовнішнього середовища 

[2].  

Курсантський колектив відрізняється своїми специфічними 

особливостями такими як: спрямованість на підготовку до 

майбутньої професії [5], підвищена вимогливість до дотримання 

дисципліни та законності, обмеження в розпорядженні власним 

часом, перебування значну частину часу на закритій території, 

що у свою чергу обмежує спілкування з рідними та близькими 

поза межами своєї навчальної групи та сприяє більш тісним 

взаємозв’язкам всередині неї. 

Виходячи із вище зазначеного, ми вважали за необхідне: 

1) розглянути вплив навчальної групи, її характеристик на 

формування й динаміку значущих комунікативних властивостей 

майбутнього правоохоронця; 2) показати, що основи 

комунікативної компетентності майбутніх працівників ОВС 

закладаються саме в умовах групової діяльності, спрямованої на 

засвоєння професійних знань та вмінь, розвиток здібностей.  

Згідно мети дослідження, для психологічного аналізу були 

виокремленні індивідуальні показники участі особистості в 

спілкуванні (інтенсивність контактів, ініціативність 

комунікативної поведінки, соціальна широта кола спілкування, 

змістово-тематична спрямованість спілкування, гармонійність 

контактів, емоційна задоволеність у процесі взаємодії), а також 

комунікативні характеристики групи та соціально-психологічні 

чинники, які впливають на рівень спілкування в ній. 

Експериментальне психологічне дослідження 

здійснювалось протягом 2008-2014 років. Всього в ньому взяли 
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участь 276 курсантів віком від 17 до 22 років (91 дівчина та 185 

хлопців) I-IV курсів Прикарпатського юридичного інституту 

Львівського державного університету внутрішніх справ. 

Найперше ми досліджували суб’єктивне розуміння 

курсантами впливу на них взаємостосунків у групі.  

Аналіз анкетних результатів дослідження проілюстрував, 

що курсанти вважають себе такими, що добре володіють 

комунікативними навичками та вміннями і можуть: змінити 

напрямок бесіди за власним бажанням (97,6%), чітко 

сформулювати свої вимоги до підлеглих (95,1%), організувати 

спільну роботу в групі (85,4%), «загнати» людину у «глухий кут 

гострими запитаннями» (78%), підтримувати вільну бесіду 

(97,6%), швидко сходитись з людьми (85,4%), шукають шляхи 

примирення після сварки (87,8%), значний відсоток 

досліджуваних (46,6%) у конфліктних ситуаціях схильний 

викликати свого співрозмовника на відверту розмову. 

Разом з тим, великий відсоток курсантів (53,3%) 

відчувають себе скуто при спілкуванні, їх бентежить 

перспектива спілкуватися з високопоставленою особою (80,5%). 

Натомість 61% респондентів мають досвід спілкування з 

людьми різних прошарків населення і впевнені, що при 

спілкуванні інші завжди правильно їх розуміють, і водночас 

78% опитаних зазначають, що є люди, з якими їм важко 

спілкуватися. Це свідчить про недостатню впевненість курсантів 

у власних комунікативних здібностях, що може суттєво 

утруднювати їх роботу, оскільки під час несення служби 

працівники правоохоронних органів стикаються як з 

високопосадовими особами, так і з людьми з найнижчих 

прошарків населення, а також з представниками інших держав 

(як нелегальними мігрантами, так і представниками бізнесу), 

тому повинні вміти активно взаємодіяти з різною категорією 

громадян, спілкуватися в рамках встановлених норм закону, 

швидко орієнтуватися у фахових контактах, виокремлювати 

значущу інформацію та адекватно діяти в різних умовах. Ми 

отримали досить високі показники самооцінки курсантами своїх 

комунікативних здібностей та вмінь, проте суб’єктивна 

самооцінка та об’єктивні діагностичні результати, як часто 

ілюструє практика, можуть відрізнятися. 
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Важливим показником, який забезпечує продуктивну 

професійну взаємодію є комунікативний контроль. Він 

пов’язаний з емоційною сферою та рівнем саморегуляції 

людини. З метою визначення рівня комунікативного контролю 

серед курсантів ми використали методику М. Снайдера. Аналіз 

графіків частотного розподілу даних показав, що більшості 

курсантів притаманний середній рівень комунікативного 

контролю – 78,3% (13,5% – високий, 7,2% – низький), який 

характеризується щирістю, спонтанністю поведінки і водночас 

нестриманістю в емоційних проявах, схильністю до афектів, 

образ, конфліктів, схильністю враховувати у своїй поведінці 

інтереси оточуючих, низькою саморегуляцією [2, с. 89]. 

Наступним етапом нашого дослідження було вивчення 

впливу особливостей взаємодії курсантів у навчальній групі як 

чинника впливу на характер сприйняття індивідом своєї групи 

та себе в ній. 

Важливим чинником, який впливає на особливості 

взаємодії курсантів у навчальній групі є характер сприйняття 

індивідом своєї групи. Особистість, як суб’єкт внутрішньо-

групових відносин, є безпосереднім учасником розвитку 

колективу. Курсант займає у своїй навчальній групі певне 

положення, тобто має свій соціальний статус. Він може входити 

в актив студентської групи або ж бути рядовим її членом, може 

займати активну чи пасивну позицію, приймати чи не приймати 

участь в житті групи. Тому сприйняття групи визначається тим, 

настільки сама особистість прогресивна, діяльна і моральна [5]. 

Окреслені параметри вивчалися за допомогою методики 16-РF 

Р. Кеттела. Так, за фактором «Q2» «Самостійний – 

сугестивний», який вимірює ступінь групової залежності або, 

навпаки (протилежний полюс фактору), самостійності, 

незалежності від групової думки. Ми з’ясували, що низькі 

показники за цим фактором отримала значна кількість 

досліджуваних, так 47,9 % хлопців ІІІ-IV курсу; 44 % дівчат; 

42,4 % хлопців І курсу. Ці показники збігаються і з результатами 

за методикою «Дослідження сприйняття індивідом групи» 

(Є. Залюбовська), де у 92,9% респондентів домінує колективістська 

спрямованість, незначній кількості курсантів притаманний 

індивідуалістичний тип сприйняття групи (7,1%), проте у 
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жодного із опитаних респондентів не виявлено прагматичного 

типу сприйняття групи.  

Це дає змогу характеризувати досліджуваних як 

несамостійних, таких що орієнтуються здебільшого на групову 

думку, потребують постійної опори та підтримки з боку 

оточуючих. Низьке значення цього фактора свідчить також про 

відсутність ініціативності та сміливості у виборі власної точки 

зору, що може суттєво шкодити роботі правоохоронця, оскільки 

він щодня стикається з правопорушниками, злочинцями, веде 

допити чи просто опитує свідків, у кожному випадку 

правоохоронець повинен бути впевнений в собі, сміливий у 

власних діях і вчинках, що дасть змогу йому приймати 

правильні рішення в умовах роботи оперативно-розшукових 

груп (де особливо необхідна ініціативність), в екстремальних 

ситуаціях чи за відсутності керівництва. Водночас працівникам 

правоохоронної системи необхідно пам’ятати про баланс між 

ініціативністю і здатністю до гнучкого і конструктивного 

підпорядкування адже для цієї структури більш характерним все 

ж таки є колективістська спрямованість. Решта респондентів 

отримали вищі результати: хлопці І курсу 41,2 % – середні та 

16,5 % – високі показники; хлопці ІІІ-IV курсу 38,6 % – середні 

та 13,5 % – високі показники; дівчата 46,2% – середні та 9,9% – 

високі. Для них характерною є самодостатність, незалежність, 

орієнтація на власну думку, здатність самостійно приймати 

рішення, діяти за власною ініціативою та не відмовлятися від 

відповідальності. Вони не потребують схвалення та підтримки 

оточуючих. Ці риси сприяють успішній діяльності майбутніх 

правоохоронців, оскільки саме впевненість у власних силах та 

самодостатність допоможе зорієнтуватися в непередбачуваних 

обставинах, чи то при затримці злочинця, чи у відстоюванні 

власних позицій перед начальником. Крім того, ці вони 

слугують запорукою позитивного сприйняття правоохоронця 

громадянами, адже від того, яке ставлення до їх діяльності 

формується у суспільстві, залежить ефективність роботи 

правоохоронців; профілактика злочинів та загальне покращення 

криміногенної ситуації, забезпечення і захист прав та свобод 

громадян. 
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Ще одним із важливих чинників підвищення рівня 

міжособистісної комунікації, який визначає характер взаємодії у 

колективі і, власне, слугує показником внутрішньо групових 

відносин, є особливості поведінки курсантів у групі. За 

допомогою методики «Q-сортування: діагностика основних 

тенденцій поведінки у реальній групі» В.Стефансона ми 

визначили розподіл шести основних тенденцій поведінки 

курсантів у групі. Так, тенденція до залежності курсанта від 

групи прослідковується у 44,9% досліджуваних і визначається 

як внутрішнє прагнення людини до прийняття групових 

стандартів і цінностей, як наслідок легка адаптація та прийняття 

курсанта в колектив, продуктивне налагодження 

комунікативного контакту. Тенденція до комунікабельності 

виявилася у 79,2% опитаних, що свідчить про контактність, 

бажання сформувати емоційні зв’язки як у своїй групі, так і поза 

її межами. Бажання налагодження великої кількості контактів з 

однієї сторони позитивно впливає на розвиток комунікативної 

компетентності курсантів, і іншої, надмірна кількість контактів 

буде сприяти емоційному виснаженню та розосереджуватиме, 

заважатиме сфокусувати увагу на головному. Тенденція до 

«боротьби», яка притаманна 29,1% наших респондентів, означає 

активне прагнення людини до участі в житті групи, до більш 

високого статусу у системі міжособистісних відносин. Такі 

намагання є позитивними для самої особистості, її 

самореалізації, професійного росту, однак вони можуть бути не 

сприйняті колективом, часто таку особистість можуть 

сприймати як «вискочку», «білу ворону», що утруднюватиме її 

групову діяльність. 

Тенденції до незалежності (властиві 55,1% досліджуваних 

курсантів), некомунікабельності (20,8%) і уникнення 

«боротьби» (70,9%) свідчать про схильність уникати взаємодії, 

зберігати нейтралітет у конфліктних ситуаціях, нездатність 

відстоювати свої позиції та переконання (табл. 1). 
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Таблиця 1  

Результати вивчення тенденцій поведінки курсантів 

I-IV курсів у реальній групі (у%), методики “Q-сортування 

Тенденції поведінки Всього 

Залежність 44,9 

Незалежність 55,1 

Комунікабельність 79,2 

Некомунікабельність 20,8 

Прийняття «боротьби» 29,1 

Уникнення «боротьби» 70,9 

 

Якісний аналіз результатів дослідження виявив наявні 

суперечливі дані: переважає, хоч і незначним чином, тенденція 

до незалежності, разом з тим помітне явне домінування 

тенденції до уникнення «боротьби» над тенденцією до 

прийняття «боротьби» на рівні узагальнених даних. Ми 

припускаємо, що це може бути зумовлене з одного боку, 

специфікою взаємодії курсантів в рамках системи 

правоохоронних органів, де спілкування є значною мірою 

формалізоване, а неділове спілкування зазвичай значно 

обмежене, через що курсанти намагаються не йти на відкриті 

конфлікти та підпорядковуватися керівництву. З іншого боку, у 

молодих людей все ж таки виявляється прагнення до 

самовираження, самоствердження і незалежності, що загалом 

має позитивний вплив на розвиток комунікативної 

компетентності майбутніх правоохоронців. Крім того, якщо 

курсанти вмітимуть балансувати та проявляти гнучкість між 

вмінням підпорядковуватись та грамотній подачі власних ідей 

їм вдасться досягти успіхів у професійній діяльності, при цьому 

не порушуючи групових норм та зберігаючи власну 

індивідуальність. 
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Входження людини у соціум передбачає усвідомлення себе 

в ньому, засвоєння різноманітних знаь, розвиток відносин, 

зумовлених навколишнім середовищем. Саме в ньому індивід 

прилучається до цінностей і норм суспільства, опановує форми 

взаємодії і співпраці, засвоює соціальний досвід, формується як 

особистість [5, с. 136]. Правильне розуміння поведінки 

особистості у групі, взаємин індивіда та групи потребує 

врахування як індивідуальних властивостей особистості, яка має 

певний соціальний статус, позицію і роль у групі, так і 

структури колективу, характеру діяльності, рівня організації 

групи та групових процесів [5, с. 150]. У нашому досліджені 

було виявлено, що у більшості респондентів домінує 

колективістська спрямованість, яка свідчить про згуртованість 

групи і є запорукою її успішного функціонування.  

Висновки. Таким чином, за результатами нашого 

дослідження, було виявлено, що майбутні працівники 

правоохоронної системи характеризуються середнім рівнем 

комунікативного контролю, який відіграє надзвичайно важливу 

роль у міжособистісному спілкуванні, і характеризується 

щирістю, спонтанністю, схильністю до афектів, здатністю у 

своїй поведінці враховувати інтереси оточуючих, що є 

прийнятним для професії міліціонера. 

Щодо комунікативних та організаторських здібностей та 

вмінь, які відіграють ключову роль в організації продуктивного 

та безконфліктного спілкування в групі, то комунікативні 

здібності у курсантів є добре розвинені, що ще раз підтверджує 

наявність у курсантів хорошого потенціалу для розвитку їх 

професійної комунікативної готовності. Рівень розвитку 

організаторських вмінь коливається від низького до високого, 

що можна пояснити постійним підпорядкуванням рядових 

курсантів старшим по званню, і як наслідок цього – недостатньо 

розвинені організаторські вміння і здібності.  

Також виявлена значна частина досліджуваних, які не 

впевнені у власних силах і, як наслідок, не здатні до спілкування 

з різними категоріями громадян та за необхідності, до силового 

врегулювання конфлікту. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробці 

тренінгової програми розвитку комунікативної компетентності 
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майбутніх правоохоронців, яка б включала також вправи для 

зміцнення групової згуртованості, як одного із вагомих 

чинників, що впливає на формування професійної 

комунікативної компетентності курсантів; а також вивчення 

питань особливостей психологічної трансформації колективів 

правоохоронців в сучасних умовах інтеграції України у 

полімодальний світовий та європейський простір. 
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У статті аналізуються теоретико-методологічні засади 

застосування правового звичаю при регулюванні суспільних 

відносин. Правовий звичай розглядається як форма (джерело) 


